



Ленинец

ОРГАН ПАРТИЙНОГО БЮРО, РЕКТОРАТА, МЕСТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМА ТЮМЕНСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

С 14 по 24 марта в университете проходит распределение выпускников. Комиссия по распределению даст направления на работу 556 студентам выпуска 1977 года. Первых специалистов выпускает в этом году ЭФ. Их ждут на работу в разных отраслях народного хозяйства страны

Сегодня в номере мы рассказываем о распределении.

ЭТАПЫ ВОЗМУЖАНИЯ

— Владимир Григорьевич, как Вы оцениваете предоставление выпускникам факультета всесоюзного распределения?

— Прежде всего это дает основание думать, что факультет готовит специалистов очень нужной профессии для передовых и строек нашей страны. Пока еще очень мало людей с высшим образованием, работающих по специальности бухгалтерский учет. Острую потребность в них испытывает не одна только Тюменская область. Учитывая это, университет получил право всесоюзного распределения. Из пятидесяти выпускников экономического факультета двадцать семь поедут работать за пределы области.

Предоставление всесоюзного распределения вновь подтвердило своевременность решения об открытии экономического факультета. Сегодня факультет дает специалистов своего первого выпуска.

— Расскажите, пожалуйста, о географии распределения в отраслях будущей работы выпускников.

— География обширна: от Калинин до Хабаровского края. Но основная масса выпускников будет работать в Тюменской области, Красноярском и Хабаровском краях.

Заявки на выпускников поступили отовсюду даже откуда мы не ожидали. Например, просьбу направить специалистов прислал Главинформспром, Минстройдобычи, Министерство гражданской авиации, УВД. Выпускники ЭФ будут работать в главках и трестах, на предприятиях и стройках в должности бухгалтера и старшего бухгалтера.

— Владимир Григорьевич, все ли выпускники получили удовлетворение от распределения?

— Удовлетворить все пожелания было, конечно, невозможно. Но, несомненно, большинство выпускников поедет на место будущей работы с удовлетворением. Главные — они почувствовали нужность специалистов своей профессии.

Распределение прошло без особых споров. Иранда, некоторые выпускники были смущены направлением в строительные организации. Их искушали трудности работы — так и прошли практику в подобных организациях.

Однако из осенних напаров. Студенты прослушали лекции по экономической и планированию

14 марта прошло распределение студентов первого выпуска экономического факультета. Это событие стало важным этапом в развитии факультета и университета — впервые выпускники ТГУ получили направления на работу не только в Тюменскую область, но и в другие районы страны.

Корреспондент «Ленинца» встретился с зам. декана В. Г. Осинцевым и попросил его прокомментировать итоги распределения.

■ ПЕРВЫЙ ВЫПУСК ЭФ ■ ВСЕСОЮЗНОЕ РАСПРЕДЕЛЕНИЕ

строительства. При чтении лекций и проведении учебных занятий преподаватели старались обращать внимание на то, что многим студентам придется работать в строительных организациях.

Действительно, не все студенты прошли практику в строительных организациях, т. к. факультет не имеет такой возможности. Но даже тем, кто не прошел практики, понадобится всего месяц или два, чтобы уловить все особенности специальности. В основном важна методическая сторона...

— И все же на распределении не обошлось без слез...

— С трудным вопросом комиссия столкнулась при распределении Антонины Вихрицкой, которая претендовала на город Калинин. Девушка мотивировала свой выбор тем, что это место будущей работы наиболее близко расположено от больших родителей, проживающих на Украине. По среднему баллу А. Вихрицкая шла впереди Владимира Шувары, также претендовавшего на Калинин.

Однако комиссия при решении вопроса учла не только средний балл (разница составляла 0,1 балла), но также участие в общественной жизни факультета. В. Шувары — бессменный организатор строительных отрядов на факультете. А. Вихрицкая не проявила себя в общественной работе.

Кроме того, Антонине была предложена Рязань, которая также расположена недалеко от места жительства родителей. Девушка ответила отказом, заявив, что предпочитает Барнаул. Где логика? Очевидно, выбор Калинин не был связан у нее с большими родителями. Выяснилось, также, что Антонина — один ребенок в семье — сестра кому ухаживать за родителями.

Решение по этому вопросу было принято единодушно всеми членами комиссии. Предпочтение в распределении в Калинин было отдано В. Шуваре.

— Владимир Григорьевич, чувствуете ли Вы

уверенность, что все выпускники факультета станут хорошими специалистами?

— Да, конечно. Это сильный курс. Серьезное отношение к учебе характеризовало их на протяжении всех четырех лет обучения. Правда, «одно серьезное улучшение» с нашей стороны было допущено в их подготовке. Наши выпускники не умеют считать на простых счетах, а они им понадобятся, наверное, не раз.

В дальнейшем качество подготовки молодых специалистов будет совершенствоваться. Думаем, что факультет преодолит проблему недостаточной укомплектованности высококвалифицированными кадрами. Будет расти техническая оснащенность факультета.

Уже в будущем году мы выпустим студентов по специальности экономист-финансист, а затем по специальности планирование промышленности.

— Какие трудности встретились в ходе распределения?

— Прежде всего трудности организационного характера. Нам было сделано замечание о более четкой подготовке документации и распределению. Эти трудности были во многом вызваны тем, что это было первое распределение на факультете.

Далее, многие министерства сделали запросы на выпускников без предоставления информации о месте, условиях будущей работы. Это также наша оплошность и алгебра кадров университета.

В момент распределения неожиданно пришло два отказа от заочной Глантюменнефтегаза. Это тоже вызвало определенные сложности.

— Владимир Григорьевич, последний, традиционный вопрос. Ваши пожелания выпускникам.

— Освоить все тонкости своей сложной профессии в более короткий срок и с полной отдачей сил работать по выполнению народнохозяйственных задач, поставленных нашей партией и правительством.

КОМИССИЯ по распределению выпускников-историков собралась ранним утром 15 марта. Члены комиссии интересуются друг у друга о настроении выпускников, их желании работать в школах. В комиссии — ректор, представители облоно, районо, партийной организации университета, комитета ВЛКСМ, профкома...

Распределение началось. Волнуясь, выпускники по очереди предстают перед комиссией. Распределение, как и всегда, идет по баллам, учитываются также участие выпускников в общественной жизни университета, их семейное положение. Первым, лучшим, — выбор больше.

Первой по распределению шла Наталья Кузьмина. У нее самая высокая сумма баллов — 184. Наташа выбирает тюменскую школу. Затем в кабинет ректора



ДОРОГА ЗОВЕТ

идут А. Девятков, Т. Троичкая, О. Быкова...

Вопросы, отцы, предложения.

— Куда бы Вы хотели поехать работать?

— Тюмень... Нижневартовск...

— Почему?

— Город молодой. Посмотреть новые места нужно.

— Не хотите ли поехать организатором воспитательной работы в Надым? Или Нефтеюганск?

От множества предложений некоторые выпускники терпят...

— Я выбираю Салехард.

— Вы очень заинтере-

сованы туда ехать?

— Нет, по это последний оставшийся город, куда я еще могу поехать.

— Могу поехать в Березовский район. Конечно, не отказалась бы от Тюмени, но...

Разные пожелания, разные причины, разные мысли. По-разному теперь сложатся их судьбы. В основном, распределением этого года историков доволны. Два выпускника оставлены при университете, но беда — в Тюмени, многие поедут в северные города — Нижневартовск, Нефтеюганск, Салехард, Сургут...

Распределение окончено. Представители облоно тревожатся — остались еще не закрытые места в сельской местности. Запросов на историков оказалось намного больше, чем выпускников.

Итак, пройдет немного времени, и самостоятельная дорога позовет выпускников вперед. Доброго пути вам, друзья!

О. ШИДИКО,
наш корр.

НА СНИМКЕ: выбор сделан. Наталья Кузьмина получила направление.

Фото А. Роменского.

ПРОВЕРКА НА ЗРЕЛОСТЬ

В 1976—1977 учебном году государственные экзамены по научному коммунизму должны сдать 758 студентов, из них — 184 студента-заочника.

Первый тур государственных экзаменов завершился. Итого так или иначе 517 студентов, сдававших государственные экзамены, на «отлично» сдали 108 студентов, на «хорошо» — 249, на «удовлетворительно» — 158. Неудовлетворительные оценки получили двое студентов химико-биологического факультета (Н. Елфимова и Г. Пузанова).

Самый высокий средний балл получили студенты немецкого отделения ФРГФ. Их балл равен 3,99, то есть без малого 4. За ними идут студенты биологов — 3,95 балла, студенты математики — 3,93, студенты филологов и студенты французского отделения — 3,90, студен-

ты-химики — 3,89, студенты-физики — 3,84, студенты географы и студенты-историки — 3,81 балла.

Отличные знания показали студенты-историки: Л. Смородникова, Н. Кузьмина, О. Быкова и другие. Студенты-филологи: О. Белослудцева, С. Вурова, Ю. Беспалова. Студентка ФРГФ: Л. Андреева. А. Юдина, Т. Залуева.

Из других факультетов тоже есть немало отличников.

Результаты государственных экзаменов по научному коммунизму показывают, что абсолютное большинство студентов университета правильно усвоило материал программы и успешно усвоило. Студенты-выпускники хорошо разбираются в закономерностях возникновения и функционирования коммунистической общественно-экономической формации, делают зрелые обобщения при анализе закономерностей развития мировой социалистической системы, глубоко и осмысленно освещают актуальные проблемы коммунистического строительства, мирового революционного процесса, вопросы идеологической борьбы в современных условиях, а также делают правильные выводы и обобщения по материалам XXV съезда КПСС, правильно раскрывают структуру и содержание социалистического образа жизни, дают обстоятельную критику капиталистического образа жизни.

Однако, исходя из результатов экзаменов, нужно отметить, что в дальнейшем при чтении лекций и проведении семинарских занятий следует особо обратить внимание на раскрытие

(Окончание на 2-й стр.)

ПРОВЕРКА НА ЗРЕЛОСТЬ

(Окончание.
Начало на 1-й стр.).

фундаментальных теоретических проблем, выдвинутых в материалах XXV съезда КПСС, в частности, в докладе Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнев. Теснее связывать теорию с практикой коммунистического строительства, с современной политической и организаторской деятельностью партии. Настойчиво добиваться, чтобы каждый выпускник Тюменского государственного университета творчески владел марксистско-ленинской теорией, стремился постоянно пополнить и углублять свои знания, применить их в жизни, имел коммунистические убеждения, обладал высокими моральными качествами, был горячим патриотом - интернационалистом, последовательным борцом против буржуазной идеологии, за осуществление политики Коммунистической партии.

В. ОВЧИННИКОВ,
доцент кафедры
лучшего коммунизма.

НЫНЕШНИЙ год — юбилейный — год 60-летия Великого Октября. Комсомол, вся советская молодежь встали на ударную вахту «60-летию Октября — 60 ударных недель».

Не остаются в стороне комсомольцы историко-филологического факультета. Они принимают активное участие в массовом соревновании за право подписать Рапорт Ленинского комсомола ЦК КПСС к 60-летию Великого Октября.

Каждый комсомолец принял личный комплексный план, в котором взял повышенные обязательства. В них имеются такие разделы, как «Знание — оружие в борьбе за коммунизм», «Идейность — наши крылья», «Нашу смелую растить нам самим» и другие. Аттестационные комиссии, созданные в группах, контролируют ход выполнения комсомольцами принятых обязательств. В их функции входит также проведение собраний групп, где комсомольцы докладывают, как они выполняют свои личные комплексные планы.

На факультете ежемесячно подводятся итоги соревнования между комсомольцами за право подписать Рапорт Ленинского комсомола ЦК КПСС к 60-летию Октября. Результаты соревнования отражаются в специальном «Экране



ЗА ПРАВО ПОДПИСАТЬ РАПОРТ

соревнования». Победы, темными становятся студенты, умеющие сочетать отличную учебу и активное участие в общественной жизни факультета и университета в целом.

Каждую неделю на факультете выпускается стенная газета «Летопись революции», в которой рассказывается о важнейших событиях истории Страны Советов. В ее выпуске участвуют все группы факультета. Регулярно проводится политинформация, посвященная 60-летию Октября. Кроме того, комсомольцы принимают активное участие в трудовом десанте в честь юбилея.

Смотром того, как готовятся комсомольцы встретить юбилей Октябрьской революции,

стало прошедшее недавно Всесоюзное комсомольское собрание: «Коммунистическую идеологию, активную жизненную позицию — каждому комсомольцу». Оно заставило каждого комсомольца задуматься над вопросом: «А какими делами ты встречаешь великую дату?». Был утвержден план мероприятий 60-летию Октября. Он предусматривает организацию в апреле выставки-конкурса стенгазет на тему «Великий Октябрь и Тюменский край». Многие группы получили задание познакомиться с героими революции, ветеранами труда, которые будут приглашены на комсомольские собрания в октябре.

Предусмотрено чтение лекций по октябрьской тематике на подшефном заводе, в подшефных школах, походы по местам боевой и трудовой славы.

Откровенный разговор об успехах и недостатках в деятельности нашей комсомольской организации, состоявшийся на собрании, способствовал дальнейшей активизации деятельности комсомольцев, определению конкретных задач по достойной встрече юбилея.

Ю. КОРЧАГИН,
заместитель секретаря
комсомольского бюро
ИФФ.



В ГРУППЕ НАРОДНОГО КОНТРОЛЯ

Состоялось очередное заседание группы народного контроля университета. Утвержден план работы на текущий год. Намечено проверить состояние хозяйственных тем, близких к завершению: соответствие смет и расходов, привлечение студентов и хозяйственных работам и эффективность выполнения тем (внедрение в производство и результативность); степень использования учебного оборудования; по-прежнему контролировать работу, состояние столовой и общежитий, проверить распределение и выполнение учебных поручений на ряде факультетов.

В соответствии с рекомендациями партбюро университета продуманы мероприятия по активизации контроля за исполнением решений группы.

Л. РОЩЕВСКАЯ,

II СЪЕЗД ОБЩЕСТВА

II съезд философского общества СССР проходил с 28 февраля по 1 марта 1977 года в Москве. В его работе принял участие секретарь ЦК КПСС М. В. Зияманин. Съезд открыл Президент философского общества СССР академик Ф. В. Константинов. С приветствием от Президиума АН СССР выступил академик П. Н. Федосеев, от болгарского философского общества и от академика Т. Павлова приветствия огласил вице-президент философского общества СССР академик М. Б. Митин.

Академик Ф. В. Константинов, выступавший с отчетом правления философского общества СССР о деятельности общества за

1972—1976 гг. и его задачи в свете решений XXV съезда КПСС, сказал, что «создание философского общества СССР следует считать вполне закономерным явлением, как результат возросшего интереса к философским наукам. Рост интереса к философии объясняется насущными задачами строительства коммунизма, необходимостью воспитания нового человека — всесторонне и гармонически развитой личности, выполнения исторических решений XXV съезда КПСС».

В состав философского общества входит 25 отделений — 14 республиканских и 11 областных в РСФСР. Оно насчитывает в своем составе 10144 ученых, ведущих работу в области философии и научного коммунизма, и 274 коллективных члена.

Отделение философского общества было создано незадолго до съезда и в Тюменской области. Председателем общества избран доктор философских наук, аав. кафедрой философии Тюменского индустриального института Ф. С. Селиванов, заместителями — доцент И. Г. Степанов (ТюИСи) и доцент Н. Я. Муравлев (ТГУ).

Философское общество СССР стало массовой организацией серьезными силами для научной и общественно-политической работы. В отчетном докладе и выступлениях делегатов отмечалось, что философское общество имеет значительные резервы для дальнейшего количественного роста и особенно для улучшения научной и общественной работы в организациях общества.

На съезде были заслушаны также отчеты ревизионной и мандатной комиссии. Принята резолюция, проведение выборов его руководящих органов — правления и ревизионной комиссии. Президентом философского общества вновь единодушно избран академик Ф. В. Константинов.

В состав правления общества избрано 129 человек. От Тюменского отделения в состав правления была избрана зав. кафедрой философии ТГУ, доктор философских наук М. Г. Шадрин.

ВЫ ПРИШЛИ ИЗ ТЕАТРА

«Спектакль — откровение. Это кусок из жизни. С удовольствием послушала, посмотрела бы еще раз, наслаждалась умением людей мыслить». Спектакль побуждает к размышлениям. Очень понравилась игра актеров, в ней чувствуется их искренность, большой профессионализм. ●громное спасибо!».

Наскоро, многие из вас присоединились бы к этому мнению Марии Овчариной, студентки 3 курса ФРФ, о спектакле «Последняя инстанция». В театре состоялся интересный разговор-обсуждение. Высказывались не только «дети», но и «отцы», т. е. тема взаимоотношений между двумя поколениями — главная в пьесе.

Как актерам удалось раскрыть тему? Послушаем зрителей.

Гера Логвинова, 18 лет:
— В детстве нам проповедуют пролинные истины, а потом мы открываем их заново для себя. Мы учат доброте, а мы часто встречаемся со злом. Внутренний диссонанс — решение вопроса. Каждый человек в какой-то момент решает для себя эту проблему. Важно — пережить или нет! Восторженствует решительность или пассивность. А это зависит от воспитания... Воспитание



нас старшими людьми, нашими отцами, дедами.

А вот у микрофона мужчина пожилого возраста:

— Я инженер-строитель. В театре бываю, честно говоря, редко. Но сегодня особенно рад, что пришел на спектакль. Он затрагивает жизнь сегодняшнего дня, говорит о борьбе с подлостью, о воспитании юной смены, молодежи. Вы знаете, я почему-то вспомнил Павла Корчагина. Именно таким и надо быть в жизни!

Да, проблемный спектакль поставили артисты Тюменского драмати-

ческого театра. Зрители благодарили их от всей души, многие выходили на сцену, чтобы поделиться мыслями, которые вызвал спектакль.

Наталья Проводникова, 3 курс ФФ:
— Мне кажется, это спектакль об умении людей общаться. Нам, как будущим педагогам, надо всегда помнить, что с тобой рядом люди, которым нужна твоя поддержка, твое плечо, твоя рука, твои мысли...

Пьеса для всех. На сцене не семь актеров, а больше, я даже не знаю сколько — так воспринимается игра. Несколько раз звучала и спектакле лесья-призыв: «Спрашивайте, мальчишки! Спрашивайте! А вы, люди, ничего не приукрашивайте, отвечайте им!». Это призыв не быть равнодушными. Например, на комсомольском собрании голосуют за будущее все. И никто не задает себе вопроса — а хорошо ли я знаю этого человека, сможет ли он оправдать доверие? Почему? Спектакль заставляет задуматься...

Опустел зал, опустился занавес, но остались чувства, мысли. Обсуждение продолжается, из театра оно пришло в студенческие аудитории, комнаты общежития.

Н. БРОЗДНЯКОВА.

В балете — его жизнь

Несколько дней назад исполнилось 75 лет со дня рождения Ю. И. Слонимского, советского критика и историка балета, драматурга-либреттиста. Он прошел с советским балетом весь свой путь, делил с ним радости и невзгоды, победы и поражения. Он писал историю балета и в то же время делал ее сам, ошибался и находил истину. Теоретик и практик сливаются в нем безраздельно. Его любовь к теории есть не что иное, как любовь к практике. Он изучал прошлое, чтобы найти в нем полезное для будущего, занимался теорией, чтобы вернее прокладывать путь вперед. Все одинаково важно

для него и им любимо, потому что в балете — его жизнь.

Впервые с критическими статьями Ю. И. Слонимский выступает в 1919 г., а с 1922 г. он становится одним из ведущих критиков, многообещающим историком балета.

В жизни советского балета Ю. И. Слонимский участвует и как сценарист, творчески работает с композиторами М. Чулаки, Б. Асафьевым, К. Караевым, А. Петровым, с хореографами Ф. Лопуховым, Л. Лавровским, Ю. Григоровичем. По его сценариям поставлено более десяти балетов, многие из которых («Юность», «Тропюю грома», «Берег

надежды») вошли в золотой фонд советской хореографии.

Свой опыт Ю. И. Слонимский обобщил в уникальной книге «Семь балетных историй» (Слонимский Ю. И., «Семь балетных историй», Л., Искусство, 1967, 258 с.). В ней он рассматривает путь развития советского балета.

Так как балет для Ю. И. Слонимского прежде всего отражение жизни человеческого духа, то главным в нем должен быть танец — главное и решающее выразительное средство балета, его язык, способ мышления авторов, носитель идей и образов хореографического произведения.

За такой подход к балету Ю. И. Слонимский боролся, начиная с 20-х годов. Это стало лейтмотивом сборника его статей «В честь танца» (Слонимский Ю. И., «В честь танца», М., Искусство, 1968, 371 с.). Ю. И. Слонимский автор более 30 книг и брошюр, около 100 статей в сборниках и журналах, опубликованных в нашей стране и за рубежом.

В нашей библиотеке есть некоторые его книги:

Слонимский Ю. И. «Балет большого театра», М., 1960, 173 с.
Слонимский Ю. И. «Мастера балета», М., Искусство, 1937, 285 с.
Слонимский Ю. И.

«Советский балет. Материалы к истории советского балетного театра», М.-Л., Искусство, 1950, 365 с.

Слонимский Ю. И. «В честь танца», М., Искусство, 1968, 371 с.

О творчестве Слонимского Ю. И. и развитии балета вы найдете в следующих книгах:

Михайлов М. «Жизнь в балете», М.-Л., Искусство, 1966, 304 с.

Сурин Е. «Все о балете». Словарь-справочник. М.-Л., Музыка, 1966, 453 с.

Красовская В. М. «Статьи о балете», Л., Искусство, 1967, 328 с.

Красовская В. М. «Русский балетный театр от возникновения до

середины XIX века», М.-Л., Искусство, 1958, 287 с.

Лопухов Ф. «Шестьдесят лет в балете», М., Искусство, 1966, 367 с.

За более чем полувековую историю советского балета Ю. И. Слонимский много сделал как критик, сценарист, педагог, консультант и просто наставник нескольких поколений деятелей хореографии.

И сегодня Ю. И. Слонимский — гражданин, коммунист, участник Великой Отечественной войны — находится на переднем крае борьбы за развитие советского балетного искусства.

В. СОВОЛЕВА,
ст. бвблиотечарь.